АНАЛИЗ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЫНКА МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПЕРИОД С 2013 ПО 2017 ГОДЫ С ПОМОЩЬЮ ОСНОВНЫХ ЭКОНОМИЧЕКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Дубинина М.С., Наджафова М.Н.

Курский государственный медицинский университет, кафедра экономики и менеджмента, г. Курск

Ключевые слова: медицинские услуги, здравоохранение, экономика, платные медицинские услуги.

Резюме: прооанализировали официальные опубликованные данные по оказанию медицинских услуг (платных, бесплатных) на территории Курской области, применив основные экономические показатели роста. Проследили динамику развития платных медицинских услуг региона.

Resume: we analyzed the official published data on the provision of medical services (paid, free) in the Kursk region, using the main economic growth indicators. We tracked the dynamics of paid medical services in the region.

Актуальность. Услуги в области медицины имеют свои характерные специфические черты, оказывающие значительное влияние на особенности действия рыночных законов. В первую очередь стоит акцентировать внимание на том, что медицинские услуги являются гарантом обеспечения удовлетворения витальной необходимости людей сбережения здоровья. Также как одну из черт особенностей рынка медицинских услуг является «отложенность» анализа результатов оказания самих услуг.

Тем не менее, они составляют определенную часть рынка потребительских услуг любого субъекта Российской Федерации. Сохранение здоровья граждан и его укрепление является одной из приоритетных задач органов исполнительной власти Курской области и рассматривается как неотъемлемая часть обеспечения стабильного социально — экономического развития региона.

Актуальность работы заключается в возможности последующего использования результатов исследований для углубленного изучение рынка медицинских услуг Курской области, а также для прогнозирования некоторых экономических явлений, которые также способны найти отражение в социальной жизни населения региона.

Цель: исходя из официальных данных, провести статистический анализ рынка медицинских услуг Курской области в период с 2013 по 2017 года.

Задачи: 1. Ознакомиться с научной литературой по интересующему вопросу, найти необходимые для проведения анализа статистические данные; 2. Основываясь на используемых методах провести статистический анализ рынка медицинских услуг Курской области; 3. Провести анализ полученных результатов.

Материал и методы. В качестве материалов для исследования были использованы статистические данные из открытых источников, предоставляющих достоверные данные и указанных в библиографическом списке. Для анализа

использовались абсолютные показатели исследуемых величин, а также с помощью оценки динамики в рамках проведения статистической обработки данных рассчитывался такой относительный показатель как базисный темп роста. Данный показатель представляет собой отношения абсолютного показателя к показателю, принятого за базу (первому показателю), выраженное в процентном отношении.

Результаты и их обсуждение. На основе статистических данных, полученных в официальной документации [1] были составлены таблицы и схемы, однозначно отражающие динамику изменения показателей системы здравоохранения Курской области. Исходя из полученных и анализируемых данных, мы можем сказать, что при остающемся неизменным в Курской области количестве больничных организаций (55), число больничных коек, число врачебных амбулаторно-поликлинических организаций, численность врачебных кадров и среднего медицинского персонала в период с 2013 года по 2017 год имеют тенденции к снижению (-1,7 °/ооо по сравнению с показателем 2013 года), хотя и отмечался их незначительный рост (таблица 1).

Кроме того, число фельдшерско-акушерских пунктов, оказывающих медицинскую помощь на периферии Курской области, снизилось на 56 учреждение за 5 лет. Стоит отметить, что и число врачебных кадров по Курской области ощутимо уменьшилось: в 2013 году на 10 000 человек приходилось 57 врачей, а в 2017 году — 49 врачей. А вот численность среднего медицинского персонала возросло, и если в 2013 году 10 000 человек населения обслуживали 117,4 медработника среднего звена, то в 2017 году на 10 000 человек приходит 118,3 представителя среднего медицинского персонала.

Таким образом, в целом в Курской области в период с 2013 по 2017 годы отмечается тенденция к снижению различных показателей бюджетной сферы здравоохранения.

Табл. 1. Показатели системы здравоохранения Курской области в период с 2013 по 2017 годы

	2013	2014	2015	2016	2017
Число больничных организаций, шт.	55	55	55	55	55
Число больничных коек на 10 000 человек		105,8	104,9	104,0	102,1
населения, °/ООО					
Число врачебных амбулаторно-		110	107	86	83
поликлинических организаций, шт.					
Мощность врачебных амбулаторно-	244,8	245,5	250,1	247,6	252,1
поликлинических организаций, °/000					
Число фельдшерско-акушерских пунктов,	666	645	629	621	610
шт.					
Численность врачебных кадров на 10 000	57,1	56,8	51,2	51,8	49,0
человек населения, °/ООО					
Численность среднего медицинского	117,4	117,1	117,6	116,3	118,3
персонала на 10 000 человек населения, °/OOO					

Более детально рассмотрим темпы роста на примере таких показателей как число и мощность врачебных амбулаторно-поликлинических организаций. Исходя из расчетов темпа роста относительно показателя 2013 года, можно сказать, что число

врачебных амбулаторно-поликлинических организаций снижается, составляя в 2017 году 78% от числа организаций, действующих в 2013 году (таблица 2). При этом обратная динамика наблюдается относительно мощности врачебных амбулаторно-поликлинических организаций, являющейся показателем обращаемости пациентов в ЛПУ за одну смену. Данный показатель в 2017 году составляет 103% относительно показателя 2013 года. То есть обращаемость за медицинскими услугами возросла (на 3%), при этом число бюджетных лечебных учреждений сократилось (на 22 %). Таким образом, можно косвенно сделать вывод о росте спроса на рынке медицинских услуг, а также, в какой — то степени, невозможности удовлетворить данный спрос посредством работы исключительно бюджетных медицинских организаций.

Табл. 2. Темп роста числа и мощности врачебных амбулаторно-поликлинических организаций в

Курской области в период с 2013 по 2017 годы

	Число врачебных	Темп роста числа	Мощность	Темп роста
	амбулаторно –	врачебных	врачебных	мощности
	поликлинических	амбулаторно –	амбулаторно –	врачебных
	организаций, шт.	поликлинических	поликлинических	амбулаторно –
		организаций, %	организаций, °/ооо	поликлинических
				организаций, %
2013	106	_	244,8	_
2014	110	103	245,5	100,1
2015	107	100,1	250,1	102
2016	86	81	247,6	101
2017	83	78	252,1	103

Вследствие данных выводов логично предположить наличие возможности иного удовлетворения спроса на медицинские услуги, точнее оказание платных медицинских услуг. Частная медицина в наши дни является актуальной компонентой функционирования системы здравоохранения всех субъектов России[2]. Увеличивающийся потребительский спрос на оказание платных медицинских услуг обуславливается множествами социальных и экономических факторов, именно поэтому было решено также проанализировать рынок частой медицины в Курской области в 2013-2017 гг. для выявления возможной зависимости и взаимосвязи между платными и бесплатными медицинскими услугами.

Исходя из построенной нами на основе статистических данных [4] (таблица 3), можно сделать вывод о закономерном увеличении объема оказываемых платных услуг населению. При этом после расчета темпа роста изучаемого показателя можно сказать об увеличении объема оказания платных медицинских услуг населению на 74% (таблица 3).

Табл. 3. Темп роста объема оказания платных услуг населению в Курской области в период с 2013 по 2017 годы

	2013	2014	2015	2016	2017
Объем оказания платных					
услуг населению, руб. /чел.	812	876	911	1326	1415

Темп роста объема оказания					
платных услуг населению, %	_	108	121	163	174

Выводы: по данным министерства здравоохранения Российской Федерации одним из основных объектов регулирования Курской области является рынок медицинских услуг. Показатели, являющиеся характеристикой общественного сектора здравоохранения Курской области несколько ниже общероссийского уровня. Жители региона сравнительно часто прибегают к услугам частой медицины, однако относительный уровень их потребления значительно меньше показателей других регионов[3].

Проведенные нами исследования отражают схожие с общероссийской статистикой результаты. В целом, в регионе рынок медицинских услуг развивается, стремительные темпы развития набирают частные медицинские услуги, при этом медицинские услуги, оказываемые бюджетными организациями, не теряют своей актуальности.

Литература

- 1. Федеральная служба государственной статистики. Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Курской области (Курскстат) Курская область в цифрах: статистический сборник. 2017. 96 с.
- 2. Жижин, К. С. Проблемы платности в отечественном здравоохранении / К. С. Жижин, О. Г. Рогозина, Ю. Г. Ананич // Успехи современныого естествознания. 2013. № 3. С. 16-19.
- 3. Зюкин, Д. А. Тенденции расширения рынка платных медицинских услуг в курской области [Электронный ресурс]/ Д. А. Зюкин // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. -2016. -№ 12-6. C. 1136-1140. URL: http://dev.appliedresearch.ru/ru/article/view?id=11002 (дата обращения: 10.11.2020).
- 4. Килимова, Л. В. Региональный рынок медицинских услуг: социологический анализ / Л. В. Килимова, В. А. Белкина // Вестник Тамбовского университета. Серия: Общественные науки. -2017. № 3.
- 5. Цындрина, И. Л. Анализ развития платных медицинских услуг в Курской области [Электронный ресурс] / Л. И. Цындрина, Е. Ю. Алферова, М. П. Куркина // Sci-article. Публикации научных статей. 2015. № 20. URL: http://sci-article.ru/stat.php?i=1427283117 (дата обращения: 10.11.2020).